

РЕЛИГИОЗНОЕ ПРАВО, одна из основных форм права, наряду с обычным правом, законодательным (статутным) правом, прецедентным правом. Источником (в формальном смысле) Р. п. являются тексты священных писаний, их толкование богословской доктриной, церковные акты. Представители соответствующих религиозных конфессий придерживаются мнения, что источником (в материальном смысле) Р. п. является Бог, тогда как другие нормы права создаются народом, правителями, судьями и т. д. Характерной его особенностью является персональный, а не территориальный характер. Предписания Р. п. в большинстве случаев распространяются только на представителей данной религиозной общины в государстве; иноверцы изъяты из-под их действия.

Р. п. является одной из древнейших форм права (наряду с обычным). Видными памятниками Р. п. являются, например, Законы Ману в Индии и Законы Моисея в Израиле. Оно развивалось вместе с развитием мировых религий. Расцвет Р. п. в Европе, на Ближнем Востоке и в Северной Африке пришёлся на Средние века. У христиан в это время огромную роль играло каноническое право, у мусульман – мусульманское право, у индусов – индусское право.

Широкому распространению канонического права в Западной Европе способствовали огромное влияние католической церкви и широчайшая юрисдикция церковных судов. Каноническое право восприняло немало положений римского права, переработав его и приспособив к условиям жизни феодального общества. В свою очередь, оно оказало заметное влияние на гражданское и уголовное право и процесс различных европейских государств. После победы буржуазных революций в Европе роль канонического права значительно снизилась, а в тех странах, где законодательством признано отделение церкви от государства, оно потеряло значение действующего права. «Кодекс канонического права 1917», изданный папой Бенедиктом XV, регулирует только внутрицерковные дела. В настоящее время влияние канонического права незначительно и сводится к церковному праву, т. е. к праву, по которому управляется церковь.

Область регулирования мусульманского права стала также сокращаться со второй половины 19 в., в значительной мере в силу *рецепции* развитого европейского права. В отдельных случаях (Турция, мусульманские республики бывшего СССР) Р. п. было полностью заменено на светское. В большинстве же мусульманских стран мира Р. п. регулирует главным образом брачно-семейные и наследственные отношения, а также личный статус человека. Вместе с тем, если к началу 20 в. лишь в странах Аравийского полуострова и Персидского залива мусульманское право сохранило позиции и действовало в своём традиционном виде, то с конца 1970-х гг. наблюдается процесс восстановления Р. п. утраченных позиций. Уже целый ряд стран (Иран, Судан, Йемен, Афганистан) полностью заменили у себя уголовные законы европейского образца на мусульманские. Происходит интенсивная исламизация и многих других отраслей права.

Нормы индусского права продолжают сохранять прочные позиции в Индии, регулируя у верующих-индусов семейные и личные имущественные отношения. Определённое значение продолжают сохранять религиозно-правовые нормы в Израиле.

В.Н. Дубовицкий